
ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS 
BIOMÉDICAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO,
REALIZADA EM 12 DE JUNHO DE 2024.

Às 11 horas e 3 minutos do dia 12 de junho de 2024, remotamente via Zoom, em caráter 
excepcional devido à situação de segurança na Ilha do Fundão, iniciou-se a Congregação 
Ordinária do Instituto de Ciências Biomédicas. Membros efetivos presentes: Professores 
Titulares, Cláudia dos Santos Mermelstein, Lycia de Brito Gitirana, Manoel Pereira da Silva 
Costa, Flávia Gomes, e Helena Araújo. Representante dos Professores Associados, Luis 
Eduardo M. Quintas. Representante dos Professores Adjuntos, Juliana Ferreira Vasques e 
as suplentes, Thaís Biondino Sardella e Maria Eline Matheus. Professor Emérito Roberto 
Lent. O Diretor Adjunto de Extensão, Professor Leandro Miranda Alves. O Diretor Adjunto 
de Graduação, Professor Samuel S. Valença. A Coordenadora do Programa de 
Pós-Graduação em Ciências Morfológicas, Professora Flávia Regina Souza Lima, e a 
vice-coordenadora, Professora Júlia Clarke. Coordenadora do Programa de Pós-Graduação 
em Farmacologia e Química Medicinal, Professora Lucienne Morcillo. Coordenadora do 
Programa de Graduação em Anatomia, Professora Luciana Romão. Coordenadora do 
Programa de Graduação em Biologia Celular e do Desenvolvimento, Professora Cláudia 
Maria de Castro Batista. Coordenadora do Programa de Graduação em Farmacologia, 
Professora Rosane Vianna-Jorge, e vice-coordenadora, Professor Jorge Luiz Mendonça 
Tributino. Coordenadora do Programa de Graduação em Histologia, professora Manuella 
Lanzetti Daher de Deus, e vice-coordenadora Professora Michelle Botelho Caarls. 
Coordenador do Programa de Pesquisa em Neurociência Básica e Clínica, Professor Luiz 
Gustavo Dubois. Coordenador do Programa de Pesquisa em Farmacologia e Inflamação, 
Professor João Moraes. Coordenador do Programa de Pesquisa em Biologia Celular e do 
Desenvolvimento, Professor José Marques de Brito Neto, e vice-coordenadora, Professora 
Kátia Carneiro de Paula. Coordenador do Programa de Pesquisa em Diferenciação Celular, 
Professor João Ricardo Lacerda de Menezes. Representantes dos 
Técnicos-Administrativos, Alan Silva Minho, Carolina Batista, Mair Machado Medeiros de 
Oliveira, e suplentes, Fabio Alves Zuim, Felipe Cabral e Juliana Lourenço Abrantes.
A Professora Patrícia Dias Fernandes, Diretora Pró-Tempore do Instituto de Ciências 
Biomédicas, deu início à Congregação pelos seguintes tópicos:

1) Informes: A Diretora passou à Congregação que após meses de deliberação no 
CONSUNI, foi aprovado o Orçamento Participativo, com a mesma distribuição de verbas do 
ano anterior, e que o ICB conseguiu renovar o contrato com a empresa de impressões. Mas 
explicou que, pelo contrato, o Instituto é responsável por fornecer as folhas de papel, e por 
isso pediu que os professores as utilizassem com responsabilidade. Lembrando que a 
prioridade de impressões é para provas.
O site do ICB irá ao ar até o dia 15 de julho, uma vez que os bugs do sistema já foram 
resolvidos. Em breve será enviado um google form para os docentes fornecerem os dados 
que serão publicados no site, para quem ainda não forneceu informações, ou quem já 
enviou e gostaria de atualiza-las.
A PR4 não aceitou a portaria de “Critérios para Avaliação de Títulos e Trabalhos” enviada 
pelo ICB referente às vagas obtidas pela COTAV 2023. Será necessário criar um barema, o 
que já era previsto nos concursos anteriores, e que as Unidades que não enviarem as 
portarias adequadas não poderão realizar o concurso. A PR4 já enviou todo o 



embasamento legal, e pediu que as novas portarias sejam enviadas até o dia 27 de junho. 
No dia 13 de junho a Diretora convocou uma reunião da câmara mista, e será feita também 
uma Congregação Extraordinária para homologar a decisão. Caso a Congregação decida 
que não fará o barema, essa decisão será respeitada e encaminhada, sob risco de não 
realização do concurso.
Informes da Congregação: a Professora Flávia Gomes falou sobre o edital Fronteiras, da 
FAPERJ, para aquisição de equipamentos de grande porte. Ela pediu que as pessoas 
discutam, para que o Instituto entenda as demandas dos grupos do ICB, e enviem feedback 
para ela, para a Direção, ou para o INOVA-ICB, que estão tentando uma abordagem mais 
global para a evolução do ICB
O Professor Roberto Lent falou que, conversando com o presidente do CNPq, Ricardo 
Galvão, será lançado novo edital para INCTs. E como o ICB tem 2 INCTs, acha melhor 
discutir sobre o tema.
A Professora Rosane Vianna-Jorge relatou à Congregação o processo de reforma curricular 
da FF. Falou sobre as exigências legais, e como isso impactará o PGfar, que ministra 3 
disciplinas para o curso de Farmacologia. A proposta deles é manter uma delas e extinguir 
as outras. No lugar delas seriam criadas 8 novas disciplinas. A sugestão do Programa foi 
que o código de uma dessas fosse mantido e ministrado pelo ICB. No momento é apenas 
um relato, mas futuramente esse ponto deverá ser considerado, inclusive na próxima 
COTAV.
A Professora Manuella Lanzetti perguntou sobre o cronograma dos concursos, e quando 
seriam realizadas as provas, se apenas no ano que vem. a Diretora Patricia falou que não 
sabe como está a previsão de cronograma, mas que possivelmente passará para 2025, 
mas que o Instituto já tem nomes para as diversas bancas.

3) Aprovação da ATA: A Congregação apreciou a ata da Congregação de 29 de maio de 
2024. Aprovado por unanimidade.

4) Processos acadêmicos: A Congregação apreciou em bloco os processos académicos 
23079.224769/2024-99 (Trancamento de disciplina fora do prazo, interessada: Vanessa 
Câmara Martins), 23079.223951/2024-22 (Trancamento de disciplina fora do prazo, 
interessada: Camille Ariane Gomes Carvalho), 23079.223929/2024-82 (Trancamento de 
disciplina fora do prazo, interessada Allaina Christina de Sousa Andrade), 
23079.222606/2024-71 (Trancamento de disciplina fora do prazo, interessada: Manuela 
Maria Gaspar), 23079.223153/2024-09 (Rematrícula de matrícula cancelada, interessada: 
Juliana Ganilho Dias), e 23079.214260/2024-38 (Exclusão de disciplinas, interessada: 
Beatriz Bonsaver Dias Ferreira). Aprovado por unanimidade.

5) Homologação de afastamento sem vencimentos: a Diretora leu o parecer da 
Professora Lucienne Morcillo, e colocou o ponto em votação. Aprovado com 22 votos a 
favor e 1 abstenção da Professora Lycia de Brito Gitirana, pois está em processo de 
aposentadoria, mas reforçou que esse tipo de solicitação tem resultado em desligamento do 
professor ao final do período.

6) Homologação das chapas inscritas na eleição do ICB: a chapa única inscrita é 
composta pela Professora Patrícia Dias Fernandes e pelo Professor Leandro Miranda Alves. 
o Professor Jorge Tributino reforçou o calendário e que a votação será presencial, em 



seguida o ponto foi votado. Aprovado por unanimidade. A Professora Lycia de Brito Gitirana 
parabenizou a chapa, exaltando a Professora Patrícia enquanto mulher nessa posição de 
liderança do Instituto e desejou sorte nesse desafio.

6) Aprovação da criação de ações de extensão: "Aventura Científica: Descobrindo 
Fármacos com Jogos Digitais" e "Escola Virtual de Bio e Quimioinformática (EVBQ)": a 
Diretora leu o parecer do Diretor Adjunto de Extensão, Professor Leandro Miranda Alves. 
Convidou a Professora Claudia Martins a dar uma breve explicação, e foi parabenizada pelo 
Professor Samuel Valença. Nenhum envolvido no outro projeto estava presente para falar à 
Congregação, mas a Professora Lycia lembrou os trâmites para aprovação na PR5, e o 
ponto foi votado em bloco. Aprovado por unanimidade.

7) Aprovação de banca de Estágio Probatório: a Diretora leu os membros da banca de 
avaliação do Professor Luan DIniz, formada pelos Professores Gilda Ângela Neves, 
Lucienne da Silva Lara Morcillo, e Cássia Mônica Sakuragui, e explicou que antes a banca 
de EP era a mesma dos Professores Adjuntos, mas uma resolução da UFRJ impossibilitou 
a sobreposição de membros para evitar conflito de interesses. Por uma desatenção, a 
avaliação anterior do prof. Luan foi reprovada pela CPPD, e o prazo de envio de nova banca 
foi muito curto, mas futuramente todas as bancas serão reformuladas. Aprovado por 
unanimidade

8) Homologação de Banca de avaliação: a Diretora leu os membros da banca de 
avaliação do Professor Samuel Valença e da Professora Kátia Carneiro, formada pelos 
Professores Lídia Moreira Lima, Cláudia Rezende, e Andrea Thompson da Poian. Ela 
explicou que  não estão conseguindo Professores Titulares para formação desse tipo de 
banca, pelo pequeno número no Instituto. a Professora Lycia tirou uma dúvida sobre as 
progressões do Professor Samuel, que explicou que isso se trata da revisão de uma 
progressão anterior. seguindo orientação da AGU e adUFRJ. Aprovado com 22 votos a 
favor e 1 abstenção do Professor Samuel.

Por último, a Professora Patrícia Dias Fernandes agradeceu a presença de todos, e nada 
mais havendo a tratar, eu, Matheus Campello Paes Leme Pimentel Baptista, lavro a 
presente ATA aprovada na reunião extraordinária da Egrégia Congregação, no dia 19 de 
junho de 2024.
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